

**ПРОТОКОЛ № 69**  
**заседания государственной экзаменационной комиссии**  
**Орловской области для проведения государственной итоговой**  
**аттестации по образовательным программам**  
**среднего общего образования**

от 24 августа 2020 года

1. Крымова Татьяна Владленовна – член Правительства Орловской области – руководитель Департамента образования Орловской области, председатель;
2. Патова Татьяна Константиновна – начальник управления общего образования Департамента образования Орловской области, заместитель председателя;
3. Крючкова Ольга Николаевна – главный специалист отдела дошкольного и общего образования управления общего образования Департамента образования Орловской области, секретарь

На заседании присутствовало 10 членов государственной экзаменационной комиссии Орловской области для проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования (далее – ГЭК).

**ПОВЕСТКА ДНЯ:**

Итоги единого государственного экзамена (далее – ЕГЭ) в Орловской области в 2020 году.

**ВЫСТУПИЛИ:**

Крымова Т. В., председатель ГЭК, подвела итоги проведения ЕГЭ в регионе в 2020 году:

«В 2020 году с учетом сложившейся эпидемиологической ситуации изменился порядок выдачи аттестатов и условия награждения медалью «За особые успехи в учении».

Аттестат о среднем общем образовании выдавался лицам, завершившим обучение по образовательным программам среднего общего

образования и имеющим итоговые отметки не ниже «удовлетворительно» по всем учебным предметам учебного плана, изучавшимся на уровне среднего общего образования, и результат «зачет» за итоговое сочинение (изложение).

Аттестат о среднем общем образовании с отличием выдавался лицам, завершившим в 2020 году обучение по образовательным программам среднего общего образования, имеющим итоговые отметки «отлично» по всем учебным предметам учебного плана, изучавшимся на уровне среднего общего образования, и результат «зачет» за итоговое сочинение (изложение). Таким образом, в регионе все одиннадцатиклассники по результатам промежуточной аттестации получили аттестаты о среднем общем образовании, а 510 – аттестаты с отличием и награждены медалью «За особые успехи в учении».

В 2020 году для проведения ЕГЭ в Орловской области организовано 24 пункта проведения ЕГЭ (далее – ППЭ) на базе образовательных организаций, 1 ППЭ на базе образовательной организации при исправительном учреждении и 6 ППЭ для сдающих ЕГЭ на дому.

В Орловской области в условиях сложившейся эпидемиологической ситуации была разработана логистическая схема входа в ППЭ ЕГЭ:

составлялись графики прихода на экзамен участников ЕГЭ и работников ППЭ;

при входе в здание ППЭ выдавались средства индивидуальной защиты (маски и перчатки), проводилась термометрия и антисептическая обработка рук работников ППЭ и участников ЕГЭ;

при входе в ППЭ было увеличено количество рамок металлодетектора из расчета одна рамка на 50 – 75 участников ЕГЭ;

в холле/вестибюле и в аудиториях были установлены обеззараживатели воздуха – рециркуляторы.

Для выполнения этих требований регионом были приобретены:

дезинфицирующие антисептические средства для обработки рук и для проведения обработки помещений ППЭ;

средства индивидуальной защиты для работников ППЭ и участников экзаменов (маски, перчатки);

обеззараживатели (рециркуляторы) воздуха;

бесконтактные термометры.

С целью исключения скопления участников экзаменов в аудиториях ППЭ применялась зигзагообразная рассадка участников за партами с обеспечением социальной дистанции (не менее 1,5 м) между участниками ЕГЭ. В связи с этим был пересмотрен аудиторный фонд ППЭ и добавлено 11 аудиторий, из них 6 аудиторий для участников с ограниченными возможностями здоровья.

В этом году в каждом ППЭ региона были организованы два медицинских кабинета, чтобы развести участников ЕГЭ, у которых при проведении экзамена ухудшилось самочувствие, от тех, у которых повысилась температура на экзамене.

Большое внимание в регионе уделялось работе по подготовке лиц, привлекаемых к проведению ЕГЭ (членов ГЭК, членов предметных комиссий, конфликтной комиссии, работников ППЭ).

С января по март 2020 года в Региональном центре оценки качества образования проводилось обучение кандидатов в эксперты предметных комиссий Орловской области, привлекаемых для проверки заданий с развернутым ответом участников ЕГЭ, по разработанным дополнительным профессиональным программам. По окончании обучения с использованием системы федерального государственного бюджетного научного учреждения «Федеральный институт педагогических измерений» «Эксперт ЕГЭ» проведены квалификационные испытания кандидатов в состав предметных комиссий Орловской области. По итогам квалификационных испытаний 30 человек получили статус «ведущий эксперт», 128 человек – «старший эксперт», 96 человек – «основной эксперт».

13 февраля 2020 года Федеральной службой по надзору в сфере образования и науки согласованы кандидатуры председателей предметных комиссий Орловской области.

В новых условиях осуществлялась подготовка школьников к ЕГЭ: проводилась серия радиоконсультаций, где председатели предметных комиссий рассказывали школьникам об основных направлениях подготовки к ЕГЭ и отвечали на вопросы как выпускников, так и их родителей.

На базе Регионального центра оценки качества образования была организована дистанционная подготовка одиннадцатиклассников Орловской области к государственной итоговой аттестации. С 11 по 26 марта 2020 года и с 7 по 16 апреля 2020 года ведущие эксперты региональных предметных комиссий провели онлайн консультации по математике, физике, биологии, истории, обществознанию, химии, информатике и ИКТ, русскому и английскому языкам. В процессе проведения участники онлайн консультаций могли пообщаться с экспертами, а также задать свои вопросы.

Ежегодно специалисты, привлекаемые к проведению государственной итоговой аттестации по программам среднего общего образования, проходят подготовку на учебной платформе федерального государственного бюджетного учреждения «Федеральный центр тестирования». В этом году все работники (100 %), привлекаемые к проведению ЕГЭ на территории Орловской области, получили сертификаты об успешном окончании обучения. С 22 по 26 июня в регионе сотрудниками Регионального центра оценки качества образования проведены обучающие вебинары для работников, привлекаемых к проведению ЕГЭ.

Подготовка и проведение ЕГЭ в Орловской области получили широкое освещение в средствах массовой информации и социальных сетях. Уделено большое внимание ведению страниц Департамента образования, Регионального центра оценки качества образования, Института развития образования, Кванториума, осуществляющих технологическое, информационное, методическое и консультационное сопровождение подготовки выпускников к госэкзаменам. За последнее время количество

подписчиков увеличилось в 5 раз. В период подготовки и проведения ЕГЭ в регионе функционировали региональные, муниципальные и школьные «горячие линии».

В этом году в регионе во всех 24 ППЭ (100 %) применялись технологии доставки экзаменационных материалов (далее – ЭМ) по сети «Интернет», печати полного комплекта ЭМ и их сканирования в аудиториях ППЭ.

В Орловской области процент оснащения ППЭ системой видеонаблюдения в режиме онлайн составил 100 % (24 ППЭ). С целью повышения объективности и открытости проведения ЕГЭ осуществлялась видеосъемка входа в помещения общего пользования в ППЭ 001, 003, 006, 007, 008, 024, а в ППЭ 019 и 022 – видеосъемка коридоров.

В 24 ППЭ (100 %) установлены 30 сертифицированных подавителей сигналов подвижной связи.

Повышению объективности и прозрачности проведения ЕГЭ способствовал региональный Ситуационный центр (далее – СИЦ). Возможности СИЦ позволили одновременно получать видеосигналы из всех аудиторий пунктов проведения, осуществлять мониторинг проведения экзаменов. В этом году было увеличено количество онлайн-наблюдателей, осуществляющих мониторинг проведения ЕГЭ в дни проведения экзаменов, с 30 до 72. В день экзамена каждым онлайн-наблюдателем осуществлялся мониторинг проведения ЕГЭ не более чем в 4 аудиториях.

Наблюдение за ходом ЕГЭ непосредственно в ППЭ вели 193 наблюдателя, в их пул вошли студенты, представители родительской общественности, общественных и образовательных организаций, пенсионеры.

В 2020 году в ЕГЭ приняли участие 3276 человек:

2987 – выпускников текущего года;

116 – обучающихся профессиональных образовательных организаций Орловской области;

154 – выпускника прошлых лет;

18 – выпускников текущего года прибывших в Орловскую область из других областей;

1 – обучающаяся профессиональной образовательной организации города Санкт-Петербурга.

В Орловской области в ЕГЭ, проводимом по 14 общеобразовательным предметам, приняли участие:

по русскому языку – 3130 человек;

по математике профильного уровня – 1685;

по физике – 621;

по химии – 515;

по информатике и ИКТ – 358;

по биологии – 739;

по истории – 758;

по географии – 47;

по английскому языку – 302;

по немецкому языку – 11;  
по французскому языку – 3;  
по китайскому языку – 1;  
по литературе – 268;  
по обществознанию – 1772.

В 2020 году за нарушение Порядка проведения ГИА было удалено 5 участников ЕГЭ: 3 – за наличие справочных материалов (шпаргалки), 2 – за наличие средств связи (телефоны). 10 участников ЕГЭ досрочно завершили экзамены по объективным причинам (по состоянию здоровья).

Серьезное внимание в регионе уделялось профилактике нарушений при проведении ЕГЭ. С этой целью по решению ГЭК предметные комиссии Орловской области провели перепроверку:

экзаменационных работ участников ЕГЭ по русскому языку, набравших 100 баллов, получивших более 80 баллов на ЕГЭ по русскому языку и имеющих «незачет» по критерию «Грамотность» по результатам итогового сочинения или получивших «незачет» по итоговому сочинению и пересдавших его в дополнительные сроки (Зоны риска). По результатам перепроверки 64 работ в 9 работах первичный балл уменьшился на 1, в 1 работе – на 2 балла;

экзаменационных работ участников ЕГЭ по русскому языку с ограниченными возможностями здоровья, результаты ЕГЭ которых составляют 80 тестовых баллов и выше. По результатам перепроверки 17 работ первичный балл за выполнение части С понижен на 1 балл в 3 работах, на 2 балла – в 1 работе;

экзаменационной работы одного участника ЕГЭ по информатике и ИКТ, попавшего в Зоны риска по категории «Удовлетворенные апелляции на результат, позволившие участнику экзамена получить минимальное количество баллов, определенное Рособрнадзором». После перепроверки результат участника ЕГЭ по информатике и ИКТ остался без изменений;

экзаменационных работ участников ЕГЭ по химии, набравших 100 баллов. По результатам перепроверки 24 работ в 1 работе уменьшился первичный балл на 1;

экзаменационных работ участников ЕГЭ по русскому языку, попавших в Зоны риска по категориям «Работы участников, получивших менее 30 % баллов от максимального количества первичных баллов за часть с кратким ответом и более 70 % баллов от максимального количества первичных баллов за часть с развернутым ответом» (13 работ) и «Участники, завершившие экзамен в основной день досрочно по уважительной причине и получившие в резервный день от 80 до 100 тестовых баллов» (1 работа). После перепроверки результаты двух участников ЕГЭ по русскому языку снизились на 1 первичный балл.

По рекомендациям Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки был проведен анализ результатов участников ЕГЭ, попавших в Зоны риска.

Повышению качества общего образования способствовала эффективная работа педагогических коллективов школ:

средний балл ЕГЭ в регионе увеличился по 8 учебным предметам: русскому языку, химии, биологии, истории, географии, французскому языку, обществознанию, литературе;

более чем в 2 раза увеличилось количество стобалльных результатов по русскому языку, а 41 % работ являются высокобалльными;

каждый третий участник экзаменов по результатам трех учебных предметов, сдаваемых в форме ЕГЭ, имеет 220 и более баллов. По сравнению с прошлым годом их количество увеличилось на 81;

увеличилось количество участников ЕГЭ, набравших 250 и более баллов и 270 и более баллов по трем предметам, на 82 и 58 соответственно. Лучшие результаты продемонстрировали:

Бестужева Софья, выпускница школы «Леонардо», набравшая 298 баллов из 300;

Галибов Михаил, выпускник школы «Леонардо», Голятина Анна, выпускница Змиёвского лицея, Кулаева Наталья, выпускница лицея № 1 г. Орла, Попова Ульяна, выпускница школы № 20 г. Орла, набравшие 297 баллов из 300;

в течение трех лет в области получен максимальный балл по математике профильного уровня;

практически в 3 раза увеличилось количество стобалльных результатов по химии;

впервые за 2 года в регионе получено 4 максимальных балла по обществознанию;

по сравнению с 2019 годом в 3 раза увеличилось количество участников ЕГЭ, набравших максимальный балл по литературе, а доля участников, не преодолевших минимальный порог, сократилась практически в 2 раза;

95 участников ЕГЭ по итогам экзаменов 2020 года получили 110 стобалльных результатов. 15 выпускников школ региона имеют два стобалльных результата.

Второй год в регионе проходил ЕГЭ по китайскому языку. Его сдавала выпускница прошлых лет, которая изучала язык самостоятельно.

Как и в предыдущие годы, участники ЕГЭ 2020 года продолжили активно пользоваться электронными сервисами ознакомления с результатами экзаменов и копиями бланков экзаменационной работы на Федеральном информационном портале ЕГЭ <http://check.ege.edu.ru/> и информационном сайте ГИА в Орловской области [www.orsoiko.ru](http://www.orsoiko.ru), что привело к повышению лояльности, открытости и доверия к процедуре проведения и результатам ЕГЭ.

В 2020 году изменился порядок подачи и рассмотрения апелляций о несогласии с вставленными баллами. Апелляцию участники ЕГЭ подавали на сайте Регионального центра оценки качества образования в своем личном кабинете. Рассмотрение апелляций Конфликтной комиссией Орловской

области проводилось в режиме удалённой конференц-связи на платформе Zoom.

По результатам работы конфликтной комиссии Орловской области при проведении ГИА было удовлетворено 20 апелляций участников ЕГЭ о несогласии с выставленными баллами (с учетом перекрестной проверки), из них 2 – за наличие технических ошибок (по русскому языку). Кроме того, участником ЕГЭ была подана 1 апелляция о нарушении установленного порядка проведения ГИА по английскому языку (раздел «Говорение»), которая была отклонена.

Участие в федеральных и региональных тренировочных мероприятиях позволило Орловской области провести экзамены в штатном режиме, без организационных и технологических сбоев».

### **ПОСТАНОВИЛИ:**

1. Информацию Крымовой Т. В. «Итоги ЕГЭ в Орловской области в 2020 году» принять к сведению.

2. Продолжить работу по использованию новых технологий проведения ЕГЭ «Получение экзаменационных материалов по сети Интернет» и «Сканирование экзаменационных материалов в аудиториях ППЭ».

3. Проводить широкую информационно-разъяснительную работу с общественностью об использовании новой формы проведения ЕГЭ по информатике и ИКТ в 2021 году – ЕГЭ в компьютерной форме.

4. Продолжать работу в образовательных организациях региона по повышению объективной оценки качества образования, оказание помощи обучающимся в преодолении учебных затруднений и построении траектории личностного саморазвития.

Председатель ГЭК



Т. В. Крымова

Секретарь



О. Н. Крючкова